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가톨릭대학교 2013학년도 수시1차
논술고사 문제지【논술우수자 전형】 (이과)

지원학부(과) :                      이 름 :                   수험번호 : 

[문항 1]  제시문 (가)~(라)를 읽고 문제(논제 1, 논제 2)에 답하시오. (40점)

(가)  변환    → ′ ′가 다음 두 조건을 만족하면 변환 를 선형변환이라고 한다.
  ① 임의의 두 점 P  , Q 에 대해서 PQ PQ이다.
  ② 임의의 점 P 와 임의의 실수  에 대해서 P P이다.

(나)  변환    → ′ ′에서 점  와 점 ′ ′  사이에  ′
′    

    인 관계가 있다고 하자. 여기서 
   는 상수이다. 그러면 변환 가 제시문 (가)의 두 조건을 만족함을 다음과 같이 알 수 있다. 임의의 두 점 
P , Q 에 대해서   

   


   
   


   

   


이므로 PQ PQ이고, 임의의 점 

P 와 임의의 실수 에 대해서   
   


   

    이므로 P P이다. 따라서 는 선형변환이다.

(다)  변환    → ′ ′가 선형변환이면 모든 점  에 대해서  ′
′    

    이 되는 상수    를 찾을 수 
있다. 이 행렬   

 
를 선형변환 의 행렬이라고 한다. 이제 선형변환 에 의해 점 이 점  로 옮겨지

고, 점  이 점  로 옮겨진다고 하자. 그러면 선형변환 의 행렬   
 

는 다음을 만족하게 된다.

 


   
      


   

    

  이로부터 선형변환 의 행렬이   
 

임을 알 수 있다.

(라)  좌표평면의 한 영역  와 선형변환    → ′ ′에 대해 영역 를 다음과 같이 정의하자. 
  P  P 는 영역   안의 점

 이 때, 선형변환 의 행렬   
 

에 대해 ≠이면 다음이 성립한다.

  ① 영역 의 경계에 있는 점은 에 의해 영역 의 경계에 있는 점으로 옮겨진다.    
     또한, 영역 의 내부에 있는 점은 에 의해 영역  의 내부에 있는 점으로 옮겨진다.
  ② 영역 의 넓이는 (영역 의 넓이)×  가 된다.

논제 1. (15점) 제시문 (가)에 근거하여 임의의 선형변환에 의해 점  이 어떤 점으로 옮겨지는지를 밝히고, 이를 바탕
으로 변환    →  이 선형변환인지 논하시오.

논제 2. (25점) ① 어떤 선형변환    → ′ ′에 의해 점  이 점  으로 옮겨지고 점   은 점  로 
옮겨진다고 하자. 제시문에 근거하여 이 선형변환 의 행렬을 구하시오. 또한 영역 가    





≦ 일 

때 영역  의 경계에 있는 점의 좌표와 좌표 사이의 관계식을 구하고 이를 이용하여 영역 의 넓이를 구하시오.
② 위의 방법을 참고하여 타원 





의 내부로 이루어진 영역의 넓이를 구하는 방법을 논술하고 그 넓이를   

구하시오. (단, 와 는 양의 상수) 
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[문항 2]  제시문 (가)~(라)를 읽고 문제(논제 1, 논제 2)에 답하시오. (40점)

(가)  모집단에서 임의추출한 크기가 인 표본의 원소를  ⋯  이라고 할 때, 이들의 평균   


⋯

를 표본평균이라고 한다. 이 때  는 확률변수이다. 특히, 정규분포 N 을 따르는 모집단에서 크기가 인 
표본을 임의추출할 때 표본평균  는 정규분포 N 


을 따른다.

(나)  표준정규분포 N 을 따르는 확률변수 와    인 상수 에 대해 ≧일 확률이 
 가 되는 를   

라고 표시하자. 즉, ≧ 

 이다. <그림 1>에는 의 확률밀도함수의 그래프와 가 도시되어 있다. 
이 그림에서 어두운 부분의 넓이는 

 이다.

(다)  확률변수 가 정규분포 N 을 따르면 확률변수 
 는 표준정규분포를 따른다. (단, 과 는 상수이

고 는 양수이다.)

(라)  어떤 모집단이 정규분포 N 을 따른다고 하자.    인 상수 에 대해 신뢰도 로 모평균 
을 추정하는 방법은 다음과 같다. 우선 표본평균  에 대해 ≦ ≦ 이 성립하는 를 
구한다. 그러면  ≦≦  ≦ ≦  이므로 모평균 이 구간 
     내에 있을 확률이 이다. 이 때 구간    를 에 대한 신뢰도 의 
신뢰구간이라고 부른다. <그림 2>에는 표본평균  의 확률밀도함수의 그래프와 표본평균  의 4개의 값 
 

 
 

 을 사용하여 얻은 4개의 신뢰구간이 도시되어 있다. (단, 과 는 상수이다.)

                        <그림 1>                                           <그림 2>

논제 1. (20점) 제시문 (라)의 를 표본의 크기  , 모집단의 표준편차  , 제시문 (나)에서 정의된 를 이용하여 나타내
고자 한다. 제시문을 바탕으로 를 나타내는 방법을 논의하고 그 결과를 쓰시오.

논제 2. (20점) 어떤 회사에서 생산되는 제품의 무게는 정규분포 N 을 따른다고 한다. 이 제품 중 100개를 임의추
출하여 조사하였더니 평균무게가  g이었다. 이로부터 제시문 (라)의 방식을 따라 신뢰도 로 모평균 을 
추정하여 신뢰구간  을 구했다. 이 추정 결과를 근거로 갑돌이는 “이 회사의 제품을 임의로 100개 구매하면 
그 제품들의 평균무게가 구간   내에 있을 확률이 이다.”라고 판단하였다. 갑돌이의 이러한 판단이 올바
른 것인지 주어진 제시문을 바탕으로 논술하시오. (단, 과 는 상수이고 는 양수이다.)


